
Geometrie Aplikace

Geometrické osvětleńı

Rovnoběžné osvětleńı střechy se zastavěným koutem - zářezová metoda v pravoúhlé

axonometrii

Řešené úlohy

Př́ıklad: Pomoćı zářezové metody zobrazte v pravoúhlé axonometrii ∆(8; 6; 7,5) úhlovou

střechu nad daným p̊udorysem se zastavěným koutem a sestrojte jej́ı rovnoběžné osvětleńı

směrem s =
−→
QP , kde P [−2; 0; 0], Q[−4; 2; 1, 5]; střešńı roviny maj́ı spád 1 : 1, okap lež́ı ve

výšce v = 2,5, kóty a souřadnice jsou uvedeny v metrech, užijte měř́ıtko M1 : 100. (Vrchol Y

daného axonometrického trojúhelńıka zvolte 4 cm zleva a 14 cm zdola; p̊udorys vysuňte o 8

cm a nárys o 5 cm.)
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• zadáńı: podrobný popis řešeńı střechy a jej́ıho zobrazeńı pomoćı zářezové metody na-

jdete v části věnované teoretickému řešeńı střech; k zadáńı přidejme ještě axonomet-

rický pr̊umět sa i p̊udorys sa
1 směru s daného rovnoběžného osvětleńı; nejprve vyne-

sme př́ıslušné souřadnice bod̊u P, Q ve vysunutém p̊udoryse i náryse, sestrojme tak

body P1, Q1 a P2, Q2, a označme s1 =
−→

Q1P1, s2 =
−→

Q2P2; axonometrické pr̊uměty P a, Qa

źıskáme zpětným zasunut́ım pomoćı zářezové metody – zřejmě nám muśı vyj́ıt P a ∈ xa;

současně plat́ı P a
1 = P a a axonometrický p̊udorys Qa

1 bodu Q źıskáme na úsečce Q1Q
a

a na rovnoběžce s př́ımkou ya vedené bodem, který lež́ı ve vysunutém náryse na ose

x2 ”
pod“ bodem Q2; označ́ıme-li sa =

−→
QaP a a sa

1 =
−→

Qa
1P

a
1 , máme nyńı vše připraveno ke

konstrukci axonometrického pr̊umětu daného rovnoběžného osvětleńı; možná by někoho

napadlo, zda bychom nemohli vyřešit osvětleńı ve vysunutých pr̊umětech a výsledek za-

sunout zářezovou metodou do axonometrie – jistě by to šlo provést, ale v tomto př́ıpadě

bychom se škrábali levou rukou za pravým uchem, jednodušš́ı bude vrhat st́ıny jednot-

livých okapových a střešńıch vrchol̊u př́ımo v axonometrickém pr̊umětu – tak pojd’me

na to. . .
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• nejprve popǐsme prostorový princip konstrukce vržených st́ın̊u na jednom vhodně zvo-

leném bodě – vyberme např́ıklad roh C: jeho p̊udorysem C1 ved’me rovnoběžku s p̊u-

dorysem s1 daného světelného směru a hledejme jej́ı pr̊useč́ık C ′ s př́ımkou vedenou

samotným bodem C rovnoběžně se směrem s daného rovnoběžného osvětleńı; řečeno

deskriptivářsky, hledáme vlastně p̊udorysný stopńık C ′ světelného paprsku vedeného

bodem C rovnoběžně se směrem s; a tento stopńık C ′ je současně vrženým st́ınem bodu

C na p̊udorysnu π; v axonometrickém pr̊uměty jsou tyto prostorové vztahy snad dobře

patrné: bod C ′a źıskáme jako pr̊useč́ık př́ımky vedené bodem Ca
1 rovnoběžně se směrem

sa
1 a př́ımky vedené bodem Ca rovnoběžně se směrem sa

Zpracoval Jǐŕı Doležal 5
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• podle principu popsaného v předchoźım kroku sestroj́ıme axonometrické pr̊uměty vr-

žených st́ın̊u ostatńıch okapových i střešńıch vrchol̊u; přitom žádný nevynecháme, i

když intuitivně tuš́ıme, že jeho vržený st́ın nemůže padnout na hranici vrženého st́ınu

celého objektu – bude se nám totiž hodit při rekonstrukci osvětleńı na samotné střeše,

kterou provedeme v následuj́ıćım kroku; nav́ıc si povšimněme, že při konstrukci nutně

potřebujeme také axonometrické p̊udorysy jednotlivých bod̊u, které bychom jinak při sa-

motném zobrazeńı střechy pomoćı zářezové metody ani nemuseli sestrojovat; ve pr̊uměty

vrženého st́ınu spoj́ıme všechny body, které jsou spojeny hranami i na střeše a silně

vytáhneme viditelnou část hranice vzniklého mnohoúhelńıka
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• na závěr proved’me rekonstrukci osvětleńı samotné střechy podle jej́ıho vrženého st́ınu:

vrcholy Ba, Ca, V a pr̊umětu valby č́ıslo 2 jsou v tomto pořad́ı orientovány po směru ho-

dinových ručiček, kdežto axonometrické pr̊uměty B′a, C ′a, V ′a odpov́ıdaj́ıćıch vržených

st́ın̊u jdou v tomto pořad́ı proti směru hodinových ručiček – odtud vyplývá, že valba č́ıslo

2 lež́ı ve vlastńım st́ınu; totéž zjist́ıme analogicky pro čtyřúhelńık ABV U střešńı roviny

č́ıslo 1 a pro trojúhelńık KLE roviny č́ıslo 5 (pro ten to ovšem při rovnoběžném osvětleńı

plyne také z rovnoběžnosti rovin č́ıslo 2 a 5); z vrženého st́ınu můžeme dále zjistit, že část

střechy nad zastavěným koutem vrhá nepatrně st́ın na šestiúhelńık CDEKUV roviny

č́ıslo 3; při jeho rekonstrukci postupujeme takto (konstrukce popǐsme prostorově, jejich

aplikace v axonometrickém pr̊umětu je zřejmá): ve vrženém st́ınu protáhněme úsečku

E ′L′ až do pr̊useč́ıku R′ s vrženým st́ınem K ′U ′ střešńıho spoje KU ; bodem R′ pak

ved’me zpětný světelný paprsek a určeme jeho pr̊useč́ık R∗ právě se spojem KU ; poté

muśı být bod L∗ = LL′ ∩ER∗ vrženým st́ınem vrcholu L na rovinu č́ıslo 3 (v podstatě

jsme použili tzv. princip kryćı př́ımky); bohužel to v pr̊umětu moc pěkně nevycháźı,

nav́ıc je už poměrně komplikované se ve spoustě čar vyznat, ale je to tak. . .

2
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• samostatně překreslený pr̊umět vrženého st́ınu osvětleného objektu je možné interpre-

tovat jako jeho rovnoběžný pr̊umět v kosoúhlé axonometrii

• v tomto pojet́ı je velmi dobře vidět, které stěny a střešńı roviny jsou př́ımo osvětlené,

ve vlastńım st́ınu, př́ıpadně jsou zast́ıněné jinými částmi daného objektu
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• dokonce je možné j́ıt ještě dál a p̊uvodńı směr promı́táńı považovat za směr osvětleńı;

pak se p̊uvodńı pr̊umět stane pr̊umětem vrženého st́ınu, co bylo vidět, je nyńı osvětleno,

co bylo osvětleno, je nyńı vidět, co nebylo vidět, je nyńı ve st́ınu, a co bylo ve st́ınu,

neńı nyńı vidět...
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